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Niederschrift 
 

über die konstituierende Sitzung der Stadtvertretung der Stadt Wyk auf Föhr am Donnerstag, 
dem 26.06.2008, im Sitzungssaal der Amtsverwaltung. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 18:30 Uhr - 19:50 Uhr 
 
 Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Heinz Lorenzen    
Frau Claudia Andresen    
Herr Ulrich Bork    
Herr Alexander Damm    
Herr Ulrich Hennig    
Herr Ulrich Herr    
Herr Jürgen Huß    
Herr Friedhelm Kniep-Wahala    
Herr Matthias Kummerow    
Frau Annemarie Linneweber    
Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel    
Herr Paul Raffelhüschen    
Herr Eberhard Schaefer    
Frau Elisabeth Schaefer    
Herr Peter Schaper    
Herr Peter-Boy Weber    
 zusätzlich anwesend 
Frau Margot Melzer Seniorenbei-
rat 

  

 von der Verwaltung 
Frau Renate Gehrmann    
Frau Birgit Mertin    
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 Stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Bettina Riße Grüne   
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den bisherigen 
Vorsitzenden der Stadtvertretung 

 2 .  Benennung der Fraktionssprecher/innen und stellvertretenden Fraktionssprecher/innen 
 3 .  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des Vorsitzes an das 

älteste Mitglied 
 4 .  Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
 5 .  Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder des Bürger-

meisters durch das älteste Mitglied mit Aushändigung der Ernennungsurkunde 
 6 .  Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu gewählten Bür-

germeister 
 7 .  Namentlicher Aufruf, Verpflichtung und Einführung der Stadtvertreter/innen in ihre Tätig-

keit 
 8 .  Wahl des 1. Vertreters / der 1. Vertreterin und des 2. Vertreters / der 2. Vertreterin des 
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Bürgermeisters / der Bürgermeisterin 
 9 .  Vereidigung und Amtseinführung der stellvertretenden Bürgermeisterin-

nen/Bürgermeister 
 10 .  Bestellung eines Wahlprüfungsausschusses für die Gemeindewahl am 25.05.2008 
 11 .  Wahl der Mitglieder der nach § 3 der Hauptsatzung zu wählenden Ausschüsse 
 12 .  Wahl von stellvertretenden Ausschussmitgliedern 
 13 .  Wahl der Ausschussvorsitzenden und der stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
 14 .  Wahl von 4  weiteren Mitgliedern für den Amtsausschuss des Amtes Föhr-Amrum und 

von 5 Stellvertreter/innen 
 15 .  Wahl von 10 Vertretern/Vertreterinnen und deren Stellvertreter/innen in die Verbands-

versammlung des Zweckverbandes "Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum Föhr" 
 16 .  Benennung von 2 Vertretern/Vertreterinnen und ihrer Stellvertreter/innen für den Vor-

stand des Wasserbeschaffungsverbandes Föhr 
 17 .  Benennung von 2 Aufsichtsratsmitgliedern für den Aufsichtsrat der Wyker Dampfschiffs-

Reederei Föhr-Amrum GmbH 
 18 .  Abberufung der bisherigen Vertreter/innen und Benennung von 7 neuen Vertre-

tern/Vertreterinnen für den Aufsichtsrat der Föhr Tourismus GmbH 
 19 .  Benennung von 2 Vertretern/Vertreterinnen und 2 Stellvertretern/Stellvertreterinnen für 

die Gesellschafterversammlung der Hafenbetriebsgesellschaft Dagebüll 
 20 .  Benennung von 3 Delegierten und deren Stellvertreter/innen zum Städtebundtag 
 21 .  Benennung von 2 Vertretern/Vertreterinnen und deren Stellvertreter/innen für den Bü-

chereiausschuss 
 22 .  Neuwahl von Schöffen des Amtsgerichtes für die Geschäftsjahre 2009 bis 2013 

Vorlage: Stadt/001702 
 23 .  Genehmigung der Niederschrift über die 41. Sitzung 
 24 .  Einwohnerfragestunde 
 25 .  Verabschiedung der ausgeschiedenen Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter 
 
 1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den bishe-

rigen Vorsitzenden der Stadtvertretung 
  

Der bisherige Vorsitzende der Stadtvertretung, Bürgermeister Lorenzen, begrüßt die 
Anwesenden, stellt die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung erklärt Herr Lorenzen, Frau Riße habe ihn vor dieser 
Sitzung aufgesucht und ihren Rücktritt als Stadtvertreterin erklärt. 
 
 
 

 2. Benennung der Fraktionssprecher/innen und stellvertretenden Fraktionsspre-
cher/innen 

  
Die Fraktionen haben sich zur Vorbereitung der konstituierenden Sitzung zu einem in-
terfraktionellen Gespräch getroffen und die Ausschussbesetzungen besprochen.  
 
Herr Kniep-Wahala beantragt eine 5-minütige Sitzungsunterbrechung, um der Fraktion 
der „Grünen“ die Gelegenheit zu geben, die durch den Rücktritt Frau Rißes frei gewor-
denen Sitze in den Ausschüssen und die Funktion des Fraktionssprechers, neu zu be-
setzen. 
 
Es folgt die beantragte 5-minütige Sitzungsunterbrechung.  
 
Anschließend werden von den Fraktionen folgende Fraktionssprecher/innen und stell-
vertretenden Fraktionssprecher/innen benannt: 
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KG  Dr. Silke Ofterdinger-Daegel Stellvertreter: Jürgen Huß 
CDU Ulrich Bork Stellvertreter: Ulrich Herr 
Grüne Alexander Damm  Stellvertreter: Friedhelm Kniep-Wahala 
SPD Matthias Kummerow Stellvertreter: Peter Schaper 
 
 
 

 3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des Vorsitzes 
an das älteste Mitglied 

  
Es wird festgestellt, dass Herr Ulrich Hennig das älteste Mitglied der Stadtvertretung ist. 
Herr Lorenzen übergibt den Vorsitz an ihn. 
 
 

 4. Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
  

Stadtvertreter Heinz Lorenzen wird für die Wahl zum Bürgermeister der Stadt Wyk auf 
Föhr vorgeschlagen. Weitere Wahlvorschläge werden nicht gemacht. 
 
Herr Hennig fragt Herrn Lorenzen, ob er im Falle seiner Wahl die Wahl annehmen wür-
de. Herr Lorenzen bejaht dies. 
 
Die CDU-Fraktion beantragt geheime Wahl. Von jeder Fraktion wird eine Person zur 
Auszählung der Stimmen benannt. 
 
Die Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter werden einzeln namentlich aufgerufen und 
erhalten ihre Wahlscheine. 
 
Herr Heinz Lorenzen wird mit 11 Stimmen und 5 Enthaltungen zum ehrenamtlichen 
Bürgermeister der Stadt Wyk auf Föhr gewählt. 
 
 

 5. Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder des 
Bürgermeisters durch das älteste Mitglied mit Aushändigung der Ernennungsur-
kunde 

  
Der gewählte Bürgermeister Heinz Lorenzen nimmt die Wahl an. Durch Nachsprechen 
der Eidesformel nach § 74 Landesbeamtengesetz leistet er seinen Amtseid. 
 
Anschließend wird von Herrn Hennig die Ernennungsurkunde ausgehändigt. 
 
 
 

 6. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu gewählten 
Bürgermeister 

  
Herr Hennig übergibt den Sitzungsvorsitz an den neugewählten Bürgermeister. 
 
 
 

 7. Namentlicher Aufruf, Verpflichtung und Einführung der Stadtvertreter/innen in 
ihre Tätigkeit 

  
Der Bürgermeister verpflichtet die anwesenden Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter 
durch Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in 
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ihre Tätigkeit ein. 
 
Er dankt den Stadtvertreterinnen und Stadtvertretern für die Wahl zum ehrenamtlichen 
Bürgermeister der Stadt Wyk auf Föhr. Sein Dank gilt auch den Bürgerinnen und Bür-
gern, für ihr klares Votum bei der Wahl. Das gemeinsame Motiv aller Stadtvertreterin-
nen und Stadtvertreter müsse sein, zum Wohl der Stadt Wyk auf Föhr und der Insel 
Föhr und ihrer Bürgerinnen und Bürger zu agieren. 
 
 

 8. Wahl des 1. Vertreters / der 1. Vertreterin und des 2. Vertreters / der 2. Vertreterin 
des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin 

  
Stadtvertreter Ulrich Hennig wird für die Wahl zum 1. stellvertretenden Bürgermeister 
der Stadt Wyk auf Föhr vorgeschlagen. Weitere Wahlvorschläge werden nicht gemacht. 
 
Herr Lorenzen fragt Herrn Hennig, ob er im Falle seiner Wahl die Wahl annehmen wür-
de. Herr Hennig bejaht dies. 
 
Geheime Wahl wird nicht beantragt.  
 
Herr Ulrich Hennig wird mit 16 Stimmen zum ehrenamtlichen 1. stellvertretenden Bür-
germeister der Stadt Wyk auf Föhr gewählt. 
 
 
Stadtvertreterin Dr. Silke Ofterdinger-Daegel wird für die Wahl zur 2. stellvertretenden 
Bürgermeisterin der Stadt Wyk auf Föhr vorgeschlagen. Weitere Wahlvorschläge wer-
den nicht gemacht. 
 
Herr Lorenzen fragt Frau Dr. Ofterdinger-Daegel, ob sie im Falle ihrer Wahl die Wahl 
annehmen würde. Frau Dr. Ofterdinger-Daegel bejaht dies. 
 
Geheime Wahl wird nicht beantragt.  
 
Frau Dr. Ofterdinger-Daegel wird mit 15 Stimmen bei eigener Enthaltung zur ehrenamt-
lichen 2. stellvertretenden Bürgermeisterin der Stadt Wyk auf Föhr gewählt. 
 
 

 9. Vereidigung und Amtseinführung der stellvertretenden Bürgermeisterin-
nen/Bürgermeister 

  
Die gewählten Vertreter Stv Hennig und Stvin Dr. Ofterdinger-Daegel nehmen die Wahl 
an. 
Durch Nachsprechen der Eidesformel nach § 74 Landesbeamtengesetz leisten sie ihren 
Amtseid. 
 
Anschließend werden von Bürgermeister Lorenzen die Ernennungsurkunden ausge-
händigt. 
 
 
 

 10. Bestellung eines Wahlprüfungsausschusses für die Gemeindewahl am 25.05.2008
  

Für den Wahlprüfungsausschuss werden benannt: 
 
Dr. Silke Ofterdinger-Dagel (KG) 
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Ulrich Bork (CDU) 
Matthias Kummerow (SPD) 
Dr. Manfred Hinrichsen (Grüne) 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 15 Ja-Stimmen  
  (Herr Kniep-Wahala war zur Abstimmung nicht anwe-
send) 
 
 
 
 
 

 11. Wahl der Mitglieder der nach § 3 der Hauptsatzung zu wählenden Ausschüsse 
  

Für den Finanzausschuss werden benannt: 
 
Paul Raffelhüschen (CDU) 
Peter-Boy Weber (KG) 
Heinz Lorenzen (KG) 
Dr. Silke Ofterdinger-Daegel (KG) 
Alexander Damm (Grüne) 
Peter Schaper (SPD) 
Jürgen Huß (KG) 
Ulrich Herr (CDU) 
Friedhelm Kniep-Wahala (Grüne) 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 
 
 
Für den Bau-, Planungs- und Umweltausschuss werden benannt: 
 
Heinz Lorenzen (KG) 
Klaus Herpich (KG) 
Jürgen Poschmann (CDU) 
Thomas Müller (KG) 
Annemarie Lübcke (Grüne) 
Annemarie Linneweber (SPD) 
Ulrich Bork (CDU) 
Dr. Silke Ofterdinger-Daegel (KG) 
Usche Meuche (Grüne) 
Matthias Kummerow (SPD) 
Otto-Eberhard Schaefer (KG) 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 
 
 
Für den Hafenausschuss werden benannt: 
 
Otto-Eberhard Schaefer (KG) 
Ulrich Herr (CDU) 
Steffen Böhmig (KG) 
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Paul Raffelhüschen (CDU) 
Hilda Korf (KG) 
Usche Meuche (Grüne) 
Michael Schaper (SPD) 
Claudia Andresen (KG) 
Friedhelm Kniep-Wahala (Grüne) 
Peter Schaper (SPD) 
Dr. Silke Ofterdinger-Daegel (KG) 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 
 
 
Für den Ausschuss für öffentliche Einrichtungen werden benannt: 
 
Dr. Manfred Hinrichsen (Grüne) 
Annemarie Linneweber (SPD) 
Volker Stoffel (KG) 
Arne Arfsten (CDU) 
Hilda Korf (KG) 
Jörg Clasen (SPD) 
Jürgen Huß (KG) 
Ulrich Hennig (CDU) 
Peter-Boy Weber (KG) 
Friedhelm Kniep-Wahala (Grüne) 
Otto-Eberhard Schaefer (KG) 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 
 
 
Für den Jugend-, Kultur- und Sozialausschuss werden benannt: 
 
Elisabeth Schaefer (KG) 
Alexander Damm (Grüne) 
Eva Lach (KG) 
Peter Potthoff-Sewing (CDU) 
Dirk Eisersdorff (KG) 
Christine Thomsen (SPD) 
Ulrich Bork (CDU) 
Claudia Andresen (KG) 
Volker Meuche (Grüne) 
Matthias Kummerow (SPD) 
Jürgen Huß (KG) 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 
 
 

 12. Wahl von stellvertretenden Ausschussmitgliedern 
  

Als stellvertretende Mitglieder für den Finanzausschuss werden benannt: 
 
Herr Ulrich Bork als Stellvertreter für Herrn Paul Raffelhüschen. 
Herr Ulrich Hennig als Stellvertreter für Herrn Ulrich Herr. 
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Frau Claudia Andresen, Herr Otto-Eberhard Schaefer und Frau Elisabeth Schaefer als 
Pool-Vertreter für Herrn Peter-Boy Weber, Herrn Heinz Lorenzen, Frau Dr. Silke Ofter-
dinger-Daegel und Herrn Jürgen Huß. 
 
Herr Matthias Kummerow und Frau Annemarie Linneweber als Pool-Vertreter für Herrn 
Peter Schaper. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 
 
 
Als stellvertretende Mitglieder für den Bau-, Planungs- und Umweltausschuss werden 
benannt: 
 
Herr Peter-Boy Weber, Frau Claudia Andresen, Herr Jürgen Huß, Frau Elisabeth 
Schaefer als Pool-Vertreter für Herrn Heinz Lorenzen, Herrn Otto-Eberhard Schaefer 
und Frau Dr. Ofterdinger-Daegel. 
 
Frau Hilda Korf, Frau Eva Lach, Herr Janne Oldenburg, Herr Steffen Böhmig, Herr Mat-
thias Bohn, Herr Volker Stoffel, Herr Peter-Boy Weber, Frau Claudia Andresen, Herr 
Jürgen Huß, Frau Elisabeth Schaefer als Pool-Vertreter für Herrn Klaus Herpich und 
Herrn Thomas Müller. 
 
Herr Arne Arfsten, Herr Jan-Arndt Boetius, Herr Peter Potthoff-Sewing als Pool-
Vertreter für Herrn Jürgen Poschmann. 
 
Herr Friedhelm Kniep-Wahala, Herr Volker Meuche, Herr Dr. Manfred Hinrichsen, Frau 
Renate Sieck, Frau Ute Färber-Nissen als Pool-Vertreter für Frau Annemarie Lübcke. 
 
Herr Peter Schaper als Stellvertreter für Frau Annemarie Linneweber und Herrn Matthi-
as Kummerow. 
 
Herr Paul Raffelhüschen, Herr Ulrich Hennig als Pool-Vertreter für Herrn Ulrich Bork. 
 
Herr Friedhelm Kniep-Wahala als Stellvertreter für Frau Usche Meuche. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 
 
 
Als stellvertretende Mitglieder für den Hafenausschuss werden benannt: 
 
Herr Jürgen Huß, Herr Peter-Boy Weber, Herr Heinz Lorenzen, Frau Elisabeth Schaefer 
als Pool-Vertreter für Herrn Otto-Eberhard Schaefer, Frau Claudia Andresen und Frau 
Dr. Silke Ofterdinger-Daegel. 
 
Herr Ulrich Bork als Stellvertreter für Herrn Ulrich Herr. 
 
Herr Volker Stoffel, Herr Thomas Müller, Herr Dirk Eisersdorff, Herr Matthias Bohn, Frau 
Astrid Dutschke, Frau Eva Lach, Herr Jürgen Huß, Herr Peter-Boy Weber, Herr Heinz 
Lorenzen, Frau Elisabeth Schaefer als Pool-Vertreter für Herrn Steffen Böhmig und 
Frau Hilda Korf. 
 
Herr Ulrich Hennig als Stellvertreter für Herrn Paul Raffelhüschen. 
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Herr Jörg Clasen, Herr Holger Frädrich, Herr Markus Grimmenstein, Frau Kathrein Gro-
ten, Herr Arwin Nahmens, Herr Wilhelm Sieck, Frau Christine Thomsen, Herr Matthias 
Kummerow, Frau Annemarie Linneweber, Herr Peter Schaper als Pool-Vertreter für 
Herrn Michael Schaper. 
 
Herr Alexander Damm als Stellvertreter für Herrn Friedhelm Kniep-Wahala. 
 
Herr Matthias Kummerow, Frau Annemarie Linneweber als Pool-Vertreter für Herrn Pe-
ter Schaper. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 
 
 
Als stellvertretende Mitglieder für den Ausschuss für öffentliche Einrichtungen werden 
benannt: 
 
Herr Alexander Damm, Herr Manfred Peyser, Frau Ute Färber-Nissen, Frau Renate 
Sieck als Pool-Vertreter für Herrn Dr. Manfred Hinrichsen. 
 
Herr Matthias Kummerow, Herr Peter Schaper als Pool-Vertreter für Frau Annemarie 
Linneweber. 
 
Frau Eva Lach, Herr Thomas Müller, Herr Dirk Eisersdorff, Herr Matthias Bohn, Frau 
Astrid Dutschke, Herr Klaus Herpich, Frau Elisabeth Schaefer, Herr Heinz Lorenzen, 
Frau Claudia Andresen, Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel als Pool-Vertreter für Herrn 
Volker Stoffel und Frau Hilda Korf. 
 
Herr Paul Raffelhüschen, Herr Ulrich Herr, Herr Ulrich Bork, Herr Peter Potthoff-Sewing, 
Herr Jürgen Poschmann als Pool-Vertreter für Herrn Arne Arfsten. 
 
Herr Holger Frädrich, Herr Markus Grimmenstein, Frau Kathrein Groten, Herr Arwin 
Nahmens, Herr Michael Schaper, Herr Wilhelm Sieck, Frau Christine Thomsen, Herr 
Matthias Kummerow, Frau Annemarie Linneweber, Herr Peter Schaper als Pool-
Vertreter für Herrn Jörg Clasen. 
 
Frau Elisabeth Schaefer, Herr Heinz Lorenzen, Frau Claudia Andresen, Frau Dr. Silke 
Ofterdinger-Daegel als Pool-Vertreter für Herrn Jürgen Huß, Herrn Peter-Boy Weber 
und Herrn Otto-Eberhard Schaefer. 
 
Herr Paul Raffelhüschen, Herr Ulrich Herr, Herr Ulrich Bork als Pool-Vertreter für Herrn 
Ulrich Hennig. 
 
Herr Alexander Damm als Stellvertreter für Herrn Friedhelm Kniep-Wahala. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 
 
 
Als stellvertretende Mitglieder für den Jugend-, Kultur- und Sozialausschuss werden 
benannt: 
 
Herrn Peter-Boy Weber, Herr Heinz Lorenzen, Herr Otto-Eberhard Schaefer, Frau Dr. 
Silke Ofterdinger-Daegel Pool-Vertreter für Frau Elisabeth Schaefer, Frau Claudia 
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Andresen und Herrn Jürgen Huß. 
 
Herr Friedhelm Kniep-Wahala als Stellvertreter für Herrn Alexander Damm. 
 
Herr Volker Stoffel, Herr Janne Oldenburg, Herr Klaus Herpich, Frau Ingrid Rohwer, 
Herr Thomas Müller, Herr Steffen Böhmig, Herr Peter-Boy Weber, Herr Otto-Eberhard 
Schaefer, Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel, Herr Heinz Lorenzen als Pool-Vertreter für 
Frau Eva Lach und Herrn Dirk Eisersdorff. 
 
Herr Ulrich Herr, Herr Ulrich Hennig, Herr Paul Raffelhüschen, Frau Marianne Bork, 
Herr Jürgen Poschmann als Pool-Vertreter für Herrn Peter Potthoff-Sewing. 
 
Herr Jörg Clasen, Herr Holger Frädrich, Herr Markus Grimmenstein, Frau Kathrein Gro-
ten, Herr Arwin Nahmens, Herr Michael Schaper, Herr Wilhelm Sieck, Frau Annemarie 
Linneweber, Herr Peter Schaper als Pool-Vertreter für Frau Christine Thomsen. 
 
Herr Ulrich Herr, Herr Ulrich Hennig, Herr Paul Raffelhüschen als Pool-Vertreter für 
Herrn Ulrich Bork. 
 
Herr Friedhelm Kniep-Wahala, Frau Usche Meuche, Herr Manfred Peyser, Frau Ute 
Färber-Nißen als Pool-Vertreter für Herrn Volker Meuche. 
 
Frau Annemarie Linneweber, Herr Peter Schaper als Pool-Vertreter für Herrn Matthias 
Kummerow. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 
 
 
 
 

 13. Wahl der Ausschussvorsitzenden und der stellvertretenden Ausschussvorsitzen-
den 

  
In der interfraktionellen Sitzung wurde der Zugriff auf den Vorsitz in den verschiedenen 
Ausschüssen geregelt. 
 
Hafenausschuss KG-Fraktion 
Finanzausschuss CDU-Fraktion 
Jugend-, Kultur- und Sozialausschuss KG-Fraktion 
Ausschuss für öffentliche Einrichtungen Grüne-Fraktion 
Bau-, Planungs- und Umweltausschuss SPD-Fraktion 
 
Die SPD hat in einem Schreiben auf den Vorsitz im Bau-, Planungs- und Umweltaus-
schuss verzichtet. Der nächste Zugriff liegt bei der KG-Fraktionen, die diesen auch 
wahrnimmt. 
 
 
Der Zugriff auf den stellvertretenden Vorsitz in den Ausschüssen lautet wie folgt: 
 
Bau-, Planungs- und Umweltausschuss KG-Fraktion 
Hafenausschuss CDU-Fraktion 
Finanzausschuss  KG-Fraktion 
Ausschuss für öffentliche Einrichtungen  SPD-Fraktion 
Jugend-, Kultur- und Sozialausschuss Grüne-Fraktion 



 10

 
 
 
Namentlich werden die Ausschussvorsitzenden und stellvertretenden Ausschussvorsit-
zenden wie folgt benannt: 
 
Finanzausschuss 
 
Vorsitzender: Paul Raffelhüschen 
stellvertretender Vorsitzender:  Peter-Boy Weber 
 
 
Bau-, Planungs- und Umweltausschuss 
 
Vorsitzende: Dr. Silke Ofterdinger-Daegel 
stellvertretender Vorsitzender: Klaus Herpich 
 
 
Hafenausschuss 
 
Vorsitzender: Otto-Eberhard Schaefer 
stellvertretender Vorsitzender: Ulrich Herr 
 
 
Ausschuss für öffentliche Einrichtungen 
 
Vorsitzender: Dr. Manfred Hinrichsen 
stellvertretende Vorsitzende: Annemarie Linneweber 
 
 
Jugend-, Kultur- und Sozialausschuss 
 
Vorsitzende: Elisabeth Schaefer 
stellvertretender Vorsitzender: Alexander Damm 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 
 
 
 

 14. Wahl von 4  weiteren Mitgliedern für den Amtsausschuss des Amtes Föhr-Amrum 
und von 5 Stellvertreter/innen 

  
Als Mitglieder für den Amtsausschuss des Amtes Föhr-Amrum werden benannt: 
 
 
Herr Heinz Lorenzen (als Bürgermeister) Stellvertreter Herr Peter-Boy Weber 
Herr Matthias Kummerow Stellvertreter Herr Peter Schaper 
Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel Stellvertreter Herr Otto-Eberhard Schaefer 
Herr Paul Raffelhüschen Stellvertreter Herr Ulrich Bork 
Herr Alexander Damm Stellvertreter Herr Friedhelm Kniep-Wahala 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
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 15. Wahl von 10 Vertretern/Vertreterinnen und deren Stellvertreter/innen in die Ver-
bandsversammlung des Zweckverbandes "Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum 
Föhr" 

  
Als Mitglieder in der Verbandsversammlung des Zweckverbandes “Dr. Carl-Haeberlin-
Friesenmuseum Föhr“ werden benannt: 
 
 
Frau Astrid Dutschke Stellvertreter Herr Volker Stoffel 
Herr Hans-Werner Weih Stellvertreter Herr Arne Arfsten 
Herr Klaus Herpich Stellvertreter Herr Dirk Eisersdorff 
Herr Wilhelm Sieck Stellvertreter Herr Arwin Nahmens 
Frau Ute Färber-Nissen Stellvertreter Herr Dr. Manfred Hinrichsen 
Frau Ingrid Rohwer Stellvertreterin Frau Hilda Korf 
Herr Paul Raffelhüschen Stellvertreter Herr Ulrich Bork 
Frau Eva Lach Stellvertreter Herr Thomas Müller 
Herr Matthias Kummerow Stellvertreter Herr Peter Schaper 
Frau Annemarie Lübcke Stellvertreterin Frau Usche Meuche 
Herr Heinz Lorenzen (als Bürgermeister) Stellvertreter Herr Ulrich Hennig (als stellv. 
Bürgermeister) 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 
 
 

 16. Benennung von 2 Vertretern/Vertreterinnen und ihrer Stellvertreter/innen für den 
Vorstand des Wasserbeschaffungsverbandes Föhr 

  
Für den Vorstand des Wasserbeschaffungsverbandes werden benannt: 
 
 
Herr Otto-Eberhard Schaefer Stellvertreter Herr Jürgen Huß 
Herr Jan-Arndt Boetius Stellvertreter Herr Arne Arfsten 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 
 
 

 17. Benennung von 2 Aufsichtsratsmitgliedern für den Aufsichtsrat der Wyker 
Dampfschiffs-Reederei Föhr-Amrum GmbH 

  
Die Stadt Wyk auf Föhr ist nicht mehr größter Anteilseigner bei der Wyker Dampfschiffs-
Reederei. Es sind nur noch zwei Stadtvertreter in den Aufsichtsrat zu entsenden. 
 
Als Aufsichtsratsmitglieder bei der Wyker Dampfschiffs-Reederei Föhr-Amrum GmbH 
werden benannt: 
 
Herr Heinz Lorenzen 
Herr Ulrich Herr 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
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 18. Abberufung der bisherigen Vertreter/innen und Benennung von 7 neuen Vertre-
tern/Vertreterinnen für den Aufsichtsrat der Föhr Tourismus GmbH 

  
Die bisherigen Aufsichtsratsmitglieder bei der Föhr Tourismus GmbH werden abberu-
fen.  
 
Als neue Aufsichtsratsmitglieder bei der Föhr Tourismus GmbH werden benannt: 
 
Herr Heinz Lorenzen 
Herr Paul Raffelhüschen  
Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel 
Frau Annemarie Lübcke 
Herr Holger Frädrich 
Herr Peter-Boy Weber 
Herr Ulrich Herr 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 
 
Die neuen Mitglieder werden in der nächsten Gesellschafterversammlung der Föhr Tou-
rismus GmbH bestätigt. Zur darauf folgenden Sitzung des Aufsichtsrates werden Sie 
dann als reguläre Mitglieder eingeladen. 
 
 

 19. Benennung von 2 Vertretern/Vertreterinnen und 2 Stellvertre-
tern/Stellvertreterinnen für die Gesellschafterversammlung der Hafenbetriebsge-
sellschaft Dagebüll 

  
Für die Gesellschafterversammlung der Hafenbetriebsgesellschaft Dagebüll werden 
benannt: 
 
Herr Heinz Lorenzen Stellvertreter Herr Ulrich Koch 
Herr Otto-Eberhard Schaefer Stellvertreter Herr Ulrich Herr 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 
 
 

 20. Benennung von 3 Delegierten und deren Stellvertreter/innen zum Städtebundtag 
  

Als Delegierte zum Städtebundtag werden benannt: 
 
 
Frau Annemarie Lübcke Stellvertreterin Frau Eva Lach 
Herr Ulrich Hennig Stellvertreter Herr Ulrich Bork 
Herr Volker Stoffel Stellvertreterin Frau Claudia Andresen 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 
 
 

 21. Benennung von 2 Vertretern/Vertreterinnen und deren Stellvertreter/innen für den 
Büchereiausschuss 
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Als Mitglieder für den Büchereiausschuss werden benannt: 
 
 
Herr Dirk Eisersdorff Stellvertreter Herr Volker Stoffel 
Herr Ulrich Hennig  Stellvertreter Herr Ulrich Bork 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 
 
 
 
 

 22. Neuwahl von Schöffen des Amtsgerichtes für die Geschäftsjahre 2009 bis 2013 
Vorlage: Stadt/001702 

  
Herr Lorenzen berichtet anhand der Vorlage. 
 
Gemäß § 36 des Gerichtsverfassungsgesetzes hat jede Gemeinde alle vier Jahre eine 
Vorschlagsliste für Schöffen der Amtsgerichte aufzustellen. Die Stadt Wyk auf Föhr hat 
aufgrund ihrer Einwohnergröße insgesamt 6 Personen als Vorschlag zu benennen. Ins-
gesamt sind aufgrund einer Umfrage nachfolgend genannte Bewerber für die Vor-
schlagsliste benannt worden. Alle vorgeschlagenen Personen erfüllen die in den §§ 32 
– 34 des Gerichtsverfassungsgesetzes genannten persönlichen Voraussetzungen für 
das Amt eines Schöffen. Für die Aufnahme in die Liste ist die Zustimmung von 2/3 der 
gesetzlichen Zahl der Mitglieder der Stadtvertretung erforderlich. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 16 Ja-Stimmen 
 
 
Beschluss: 
 
Der Aufnahme von folgenden Personen in die Vorschlagsliste zur Neuwahl von Schöf-
fen des Amtsgerichtes für die Geschäftsjahre 2009 bis 2013 wird zugestimmt. 
 
1. Paul Raffelhüschen 

2. Manfred Peyser 

3. Heinz Linneweber 

4.  Wilhelm Sieck 

5. Christine Thomsen 

6. Claudia Andresen 

 
 
 

 23. Genehmigung der Niederschrift über die 41. Sitzung 
  

Es bestehen keine Einwände gegen Form und Inhalt der Niederschrift über die 41. Sit-
zung. Sie gilt damit als genehmigt. 
 
 
 

 24. Einwohnerfragestunde 
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Von Seiten der Anwohner des Sandwalls wurden Beschwerden laut wegen des Verbots 
gegen das Aufstellen eigener Blumenkübel.  
 
Im Sinne der Neugestaltung wurde ein einheitliches Bild angestrebt, daher sollte durch 
dieses Verbot "Wildwuchs" verhindert werden. 
 
 
 

 25. Verabschiedung der ausgeschiedenen Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter 
  

Bürgermeister Lorenzen verabschiedet die ausgeschiedenen Stadtvertreterinnen und 
Stadtvertreter, die teilweise viele Jahre ehrenamtlichen Einsatz für die Stadt Wyk auf 
Föhr gezeigt haben. Als Präsent erhalten sie ein neu erschienenes Buch von Herrn 
Horst Rothe, das Themen aus der Chronik der Stadt Wyk auf Föhr bis ins Jahr 2007 
aufnimmt. 
 
Im einzelnen verabschiedet er: 
 
Stadtvertreterin Hilda Korf, 
die im Jahr 2003 für den Wyker Bürger Block angetreten war und nach dessen Auflö-
sung für die KG in der Stadtvertretung saß. Sie war von 2003 bis 2008 Mitglied der 
Stadtvertretung. 
 
Stadtvertreterinnen Sibylle Wahala 
war von 2003 bis 2008 Mitglied der Stadtvertretung. Zuvor hat sie bereits als bürgerli-
ches Mitglied in städtischen Ausschüssen gewirkt. 
 
Stadtvertreter Erland Christiansen 
war von 2001 bis 2008 Mitglied der Stadtvertretung. Zuvor war er bereits seit 1986 als 
bürgerliches Mitglied in städtischen Ausschüssen vertreten. 
 
Stadtvertreter Jan Arndt Boetius 
war von 1998 bis 2003 und 2004 bis 2008 Mitglied der Stadtvertretung. Zuvor war er 
seit 1989 als bürgerliches Mitglied in städtischen Ausschüssen vertreten. 
 
Stadtvertreterin Kathrein Groten 
war von 1998 bis 2008 Mitglied der Stadtvertretung. Während dieser Zeit war sie seit 
November 2000 die sehr kompetente und engagierte Vorsitzende des Bau-, Planungs- 
und Umweltausschusses.  
 
Stadtvertreter Dr. Diderick Rotermund 
war von 1994 bis 2008 Mitglied der Stadtvertretung. Während dieser Zeit war er auch 
zeitweise Vorsitzender des Finanzausschusses. 
 
Stadtvertreter Arwin Nahmens 
war von 1978 bis 1972 und 2003 bis 2008 Mitglied der Stadtvertretung. Dazwischen war 
er als bürgerliches Mitglied in städtischen Ausschüssen tätig. Auch er hatte zeitweise 
den Vorsitz über den Bau-, Planungs- und Umweltausschuss. 
 
Stadtvertreter Uwe Barnert 
war von 1986 bis 2008 ununterbrochen Mitglied der Stadtvertretung. Zuvor war er be-
reits als bürgerliches Mitglied in städtischen Ausschüssen vertreten. Er war Vorsitzen-
der des Kurausschusses, des Finanzausschusses, Aufsichtsratsvorsitzender der Wyker 
Dampfschiffs-Reederei. 
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Bürgermeister Lorenzen bedankt sich bei den ausscheidenden Stadtvertreterinnen und 
Stadtvertretern für die geleistete Arbeit, wünscht der neuen Stadtvertretung eine gute 
gemeinsame Hand im Sinne der Stadt Wyk auf Föhr und beendet die Sitzung. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Heinz Lorenzen Birgit Mertin 
 


